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 528رقم  الجلسةمحضر 

 م(.2020 ماي 19)هـ 1441 رمضان 25الثلاثاء : التاريخ

 للرئيس. الخامس، الخليفة عبد الحميد الصويري: الستشار الس يد الرئاسة

والدقيقة  عشر الثانيةالساعة دقيقة، ابتداء من  س تة عشرو  ساعة: التوقيت

 .زوالا التاسعة

 .مناقشة ال س ئلة الشفهية: جدول ال عمال

----------------------------------------------------------------------- 

 :، رئيس الجلسةالحميد الصويريالستشار الس يد عبد 

 ن الرحيمبسم الله الرحم

 الصلاة والسلام على أ شرف الرسلين.و 

 .أ علن عن افتتاح الجلسة

 الس يد الوزير المحترم،

 الس يدات الستشارات المحترمات،

 سادة الستشارون المحترمون، ل ا

 ضيات النظامووفقا لقت  ،من الدس تور 100عملا بأ حكام الفصل 

الداخلي لمجلس الستشارين، يخصص المجلس هذه الجلسة ل س ئلة 

 الس يدات والسادة الستشارين وأ جوبة الحكومة عليها.

قبل الشروع في تناول ال س ئلة الشفهية الدرجة في جدول ال عمال، 

طلاع المجلس على ما أ عطي جد من مراسلات  الكلمة للس يد ال مين، لاإ

علانا  .تواإ

 ل مين.للس يد االكلمة 

 تويزي، أ مين المجلس:حمد الستشار الس يد أ  

 شكرا الس يد الرئيس.

 الرحيم الرحمنبسم الله 

 والصلاة والسلام على النبي ال مين.

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يد الوزير المحترم،

 ة الستشارين المحترمين،سادال و  الس يدات

ع قانون رقم مشرو" النواب، بلقد توصل مكتب المجلس من مجلس 

بسن أ حكام خاصة تتعلق بعقود ال سفار والقامات الس ياحية  30.20

 ."وعقود النقل الجوي للمسافرين

ماي  12رئاسة المجلس في الفترة المتدة من يوم الثلاثاء كما توصلت 

، بعدد من أ س ئلة الس يدات والسادة 2020 ايم 19 لى غاية يوماإ  2020

 كالتالي:هي و ،أ عضاء المجلس

 أ س ئلة؛ 10س ئلة الشفهية: ال   عدد -

 سؤالا؛ 23عدد ال س ئلة الكتابية:  -

 جوابا. 18عدد ال جوبة الكتابية:  -

 ،ونحيط المجلس الوقر أ ننا س نكون على موعد مباشر بعد هذه الجلسة

أ مام تي تقدم بها الس يد رئيس الحكومة بيانات الل ناقشة ال مع جلسة عامة 

 20جر الصحي ما بعد دبير الحتطورات ت"حول موضوع مجلسي البرلان 

 .من الدس تور 68عملا بأ حكام الفصل ، "ماي

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

المجلس  أ قره مكتبتنزيلا لبرنامج ال س ئلة الشفهية ال س بوعية، كما 

 ،كورونا وباء شارنت باالرتبطة ومة خلال هذه الفترة نس يق مع الحكت بال 

عطاء  والقاضي لة القطاعات الحكومية الرتبطة بشكل مباشر اءة لسال ولويباإ

لة قطاع الاقتصاد ءلسا بتدبير هذه الجائحة، يخصص المجلس هذه الجلسة

صلاح الاإدارة.  والالية واإ

ذن جدول  الوجه للس يد  ،لسؤال ال ولباأ عمال هذه الجلسة نس تهل اإ

لقاولات الغربية في التدابير التخذة لدعم ا"حول  وزير الاقتصاد والالية

 ."جائحة كورونا ظل

لتقديم  الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق ال صالة والعاصرة

 السؤال.

 :عبد الرحيم الكميلي الستشار الس يد

 الرئيس.شكرا الس يد 

 ،الس يد الوزير

 السادة والس يدات الستشارين،

 الس يد الوزير،

طارفي  جراءات الاإحترازية التخذة  اإ لدعم  "19-كوفيد"جائحة لواجهة الاإ

قتصاديين الفاعلين  ما هي التدابير التخذة لحماية القاولات الغربية؟، الاإ

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

قتصاد الوطني "موضوعه  ،السؤال الثاني أ مام أ زمة مدى صمود الاإ

 ".التدابير التخذة لواجهتهاكورونا وفعالية 

للوحدة  ارين من الفريق الاإس تقلاليالكلمة ل حد السادة الستش

 لتقديم السؤال. والتعادلية

 :النعم ميارة الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 الستشارين،الس يدات والسادة 
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ذها للحد اير التي تعتزم الحكومة اتخبادالتحول  نسائلكم الس يد الوزير

قتصاد الوطني؟   من الآثار السلبية على الاإ

 الس يد رئيس الجلسة:

جراءات الحكومية" موضوعه ،السؤال الثالث لواجهة تداعيات  الاإ

قتصاد الوطني؟  "جائحة كورونا على الاإ

لتقديم  ن من فريق العدالة والتنميةالكلمة ل حد السادة الستشاري

 ل.ؤاالس

 الستشار الس يد نبيل ش يخي:

 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير،

ت على مس توى قطاع الاإجراءات التي اتخذ في نفس الس ياق، ما هي

قتصاد والالية، من أ جل   مواجهة تداعيات جائحة كورونا؟الاإ

 شكرا لكم.

 الس يد رئيس الجلسة:

قتصاد الوطني في ظل جائحة"موضوعه  ،الرابعالسؤال   وضعية الاإ

 ".هاونا وما بعدورك

 ل.لتقديم السؤا الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الحركي

 :مبارك الس باعي الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة الستشارين المحترمين،

 المحترم،الس يد الوزير 

سترات  قتصاد الو جية ي نسائلكم حول اإ والحد من  طنيالحكومة للنهوض بالاإ

جتماعية ذات ال وما  صلة على ضوء حالة الطوارئ الصحيةالتداعيات الاإ

 ها؟بعد

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 الاقتصادتأ ثيرات جائحة كورونا على "موضوعه  لسؤال الخامسا

 ".الوطني

 شارين من فريق التجمع الوطني لل حرارالكلمة ل حد السادة الست 

 لتقديم السؤال.

 :محمد البكوري دلس ير االستشا

 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير،

قتصاد الوطنيظ بأ رخت تداعيات أ زمة جائحة كورونا ، لالها على الاإ

حيث طالت عددا من القطاعات الحيوية وأ ثرت بشكل مباشر على الدورة 

لا أ ن قتصادية، اإ س تعجالية التي باشرتها  التدابير الاإ لجنة اليقظة "الاإ

يف من هذه الآثار على لموس في التخف مكل بش ، ساهمت"الاقتصادية

 والقاولات. الشغيلةو  الواطنين

ر، توصلتم بالعديد من الشكايات من طرف الواطنات الاإطا في هذا

عطا دقيقة في نا معطيات ءوالواطنين الذين لم يتوصلوا بالدعم، طالبين منكم اإ

 الوضوع.

 الس يد الوزير، 

جراءات التي تعتزمون نعاش القطاعات يام الق  ما هي الاإ التضررة بها لاإ

 بفعل الجائحة؟

عتمادات مالية ل   ها؟وهل س تخصصون اإ

 كيف س تعالجون شكايات الواطنين؟

 وما هي التدابير التي ستتخذونها لواجهة الغش في التصريحات؟

 شكرا.

 الجلسة:الس يد رئيس 

قتصادية والالية التي  الاختيارات"موضوعه  السؤال السادس الاإ

قتصادية في ظل ما بعد لحكومة لتحريكها اتنهج س   ."أ زمة كورونا الدورة الاإ

 لتقديم السؤال. شارين من الفريق الاإشتراكيالسادة الست الكلمة ل حد 

 الستشار الس يد عبد الحميد فاتحي:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الوزير، الس يد

قتصادية والالية التي ترى الحكومة جديته ة واجها لما هي الاإختيارات الاإ

 عية؟على التوازنات الاإجتماأ زمة ما بعد كورونا، خاصة مخلفاتها على التنمية و 

 الس يد رئيس الجلسة:

نتاجي"موضوعه  السؤال السابع  ".ة وتنافس ية القاولات الوطنيةتعزيز اإ

ستشارين من فريق الاإتحاد العام لقاولات الكلمة ل حد السادة ال 

 لتقديم السؤال. الغرب

 :يوسف محيي الس يدشار الست 

 ن الرحيمبسم الله الرحم

 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير،

 والسادة الستشارون المحترمون، تاالس يد

لجنة "أ ريد أ ولا، أ ن أ حييكم الس يد الوزير، من خلالكم كل أ عضاء 

، أ حيي كذلك، كل من قام بواجبه في ظل هذه ال زمة، "الاقتصاديةاليقظة 

من ساهم بماله أ و وقته، أ حييكم ل ننا تحت وكل  بيته كل من صبر وارتكن في

اللك محمد السادس نصره الله، اس تطعنا  صاحب الجلالةالقيادة السامية ل

 بصمودنا أ ن نتصالح مع ذاتنا ونسترجع الثقة في مؤسساتنا والثقة في
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آزر وابتكار  مكانياتنا الجماعية وفي كفاءتنا الفردية، مما نراه من تماسك وتأ اإ

 السؤولية من الجميع. وتحملضباط وان 

بعد ال زمة الس يد الوزير، أ ن الوقت قد حان في مرحلة ما  ،أ ظن

لخبرات في بناء ملحمة جديدة من لاستثمار أ مثل لكل هذه الطاقات وا

لى  ذا قلت أ ننا بحاجة اليوم اإ اللحمات التي عودنا عليها الغاربة، ولن أ جازف اإ

آخر ذامسيرة خضراء جديدة، من نوع أ غفور تحت قيادة الفي ال ولى كنا  ، اإ

ننا في الثانيةءجعنا صحراله اللك الحسن الثاني، طيب الله ثراه، استر   ،نا، فاإ

محمد السادس، نصره الله،  لكنا الفدىل هنا وتحت القيادة السامية 

نتاجية  عادة بناء اقتصادنا وقدراتنا الاإ يس توجب علينا استرجاع واإ

س يد الوزير، س يد العارفين، ال وأ نتم  بهين،يكون والتشغيلية، وهذا لن 

آن وا حد، قلة الطر، الحدود الغلقة من الوباء، أ زمة العرض والطلب في أ

 موارد الدولة والخواص من جهة أ خرى. جهة، ومحدودية

نها معادلة صعبة، الس يد الوزير، زادها  ثلاثة أ سابيع الاإضافية من ال اإ

مسيرة لجش جديدة، سيرة عن م  تكلمتالحجر الصحي ثقلا وتعقيدا، لهذا 

لقوى الحية للمجتمع، وبث الثقة في مس تقبل مشترك وبهيج لجميع ا زائمالع

ه السيرة، مسيرة زير، لتفعيل تمويل مبتكر لهذوهنا دوركم الس يد الو 

دماج القطاع غير الهيكلالتشغيل والتعليم والتطبيب والبحث الع  لمي واإ

الغربية  ابتكار تمويل القاولات وكذلك تعوض، نبمناس بة هذه الفرصة التي ل

ند ترددات القطاع البنكي لا يقف ع تمويلا  ،والتجار والصناع التقليديين

 النشغل بتوازناته وقواعده الاإحترازية، وهذا من حقه.

بقاء على رزمة من ال  الس يد الوزير، ،نريد منكم تدابير الشجاعة للاإ

الوزير،  ا، تس تلزمنا الس يدع منهالرف الطلبيات العمومية، ولا لا ىمس تو 

كذلك تحفيزات عفاءات وتخفيضات وتسهيلات جبائية، تس تلزمنا اإ 

 الضروري لقاولاتنا. الرقميلاس تكمال التحول 

الس يد الوزير، هو مقاربة مخالفة تماما للمقاربة الدوغمائية  ،ما نريده

أ ن مشروع أ مل ة، ونولو لفتر  ية على مراعاة التوازنات الاليةالحالية، البن 

اعية التي عديلي، س يأ خذ بعين الاإعتبار كل القترحات القطقانون الالية الت

أ سفي اليوم، قد راكمت -، ل ن جهات كمراكشتقدمنا بها ببعدها الجهوي

لى الس ياحة والصناعة التقليدية  ال رقام القياس ية نظرا لارتكان اقتصادها اإ

 لتجاوز ال زمة. خاص دولابد لها من برنامج ومجهو  والعقار،

جراءات التي ست  الس يد الوزير أ خيرا، نسائلكم تخذونها عن التدابير والاإ

نج  اح هذه اللحمة؟لاإطلاق هذه السيرة واإ

 والسلام عليكم ورحمة الله.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

والالية التي  الاقتصاديةالتدابير والاإجراءات "موضوعه  السؤال الثامن

الوطني والطبقة العاملة من  الاقتصادماية ح ن أ جلومة ماتخذتها الحك

 .""-19كوفيد" تداعيات جائحة كورونا

لتقديم  الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق الاإتحاد الغربي للشغل

 السؤال.

 :محمد حيتوم الس يدالستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

جراءات ا ابدون شك أ ن هناك عدد  تها بلادنا.اتخذ التي لهامةمن الاإ

 :ولكن نسائلكم عن

جراءات للخروج من هذه  الوضعية وحفظ كرامة ال جراء ما هي بقية الاإ

قتصا  د الوطني في نفس الآن؟والاإ

 الس يد رئيس الجلسة:

الوطني في ظل تداعيات جائحة  الاقتصاد"موضوعه  السؤال التاسع

 ".كورونا

س توري الديمقراطي الد فريقلاالكلمة ل حد السادة الستشارين من 

جتماعي  السؤال.لتقديم  الاإ

 :د العمرانياللودي العاب الس يدالستشار 

 ن الرحيمبسم الله الرحم

 والصلاة والسلام على أ شرف الرسلين.

 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة الستشارين،

نسجل  يجتماعالس يد الوزير، نحن في الفريق الدس توري الديمقراطي الاإ 

س تثنائية التي تبذلها وزارتكم خلال يجابي المجهودات الكبيرة والاإ هاته  بشكل اإ

 يها بلادنا جائحة كورونا.الفترة العصيبة التي تواجه ف

 الس يد الوزير، 

نحن نعلم على أ ن تدبير هذه ال زمة له مضاعفات اقتصادية ومالية 

آثارها السلبية على مداخيل الدولة و  ر العمومي لاإستثماعلى اسوف ترخي بأ

 والاإستثمار الخاص.

تعيش حالة ركود  ،صوصوبلادنا على الخ ،نعلم جيدا على أ ن العالم

 في تراجع ؛الاقتصاديةقف مختلف القطاعات وال نشطة اقتصادي بفعل تو 

الطلب الداخلي والخارجي، هناك كذلك عبء مالي ضخم يضغط على 

نضافعيات اليزانية العامة للدولة، كل هذه التدا ليها الجفاف، حيث أ ن  اإ اإ

 العام، الس نة الفلاحية تعرف الجفاف. ذها

م الوطني والفاعلين ر، نود منكم تنوير الرأ ي العايد الوزيلهذا الس  

قتصاديين والستثمرين  ذبخصوص الوضعية الالية لبلادنا أ مام ها ،الاإ

 التداعيات التي تم ذكرها؟

نتاجيةتلف اعم مخ تصور الوزارة فيما يتعلق بد ،وكذلك التي  لقطاعات الاإ
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سوف تس تمر على خاصة أ ن هاته ال زمة لا محالة  ،تضررت من ال زمة

 توسط.الدى القريب وال 

 كرا الس يد الوزير.ش

 الس يد رئيس الجلسة: 

قتصاد الوطني بعد جائحة كورونا "موضوعه  السؤال العاشر وضعية الاإ

تخاذها للحفاظ ع جراءات التي تعتزمون اإ لشغل التوقفة اصب الى منوالاإ

 ".مؤقتا

درالية الديمقراطية فنو مجموعة الكالكلمة ل حد السادة الستشارين من 

 لتقديم السؤال. للشغل

 :رجاء الكساب الستشارة الس يدة

 الرئيس،الس يد 

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة الستشارون،

قتصاد الوطني في حول  نسائلكم الس يد الوزير ما بعد الفترة وضعية الاإ

صب  وعن الاإجراءات التي تعتزمون القيام بها للحفاظ على مناجائحة كورونا

 الشغل التوقفة مؤقتا؟

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

جابة على الكلمة للس يد وزير  صلاح الاإدارة، للاإ قتصاد والالية واإ الاإ

جراءات الحكومية لواجهة تداعيات فيروس كور  ونا علىال س ئلة التعلقة بالاإ

 اد الوطني.الاإقتص

صلاح الاإد  ارة:الس يد محمد بنشعبون، وزير الاإقتصاد والالية واإ

 الس يد الرئيس، 

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

وأ ود في البداية أ ن أ نوه  ،أ لتقي بكم في هذا الشهر الباركيطيب لي أ ن 

طلانبر من بمؤسس تكم الوقرة التي أ تاحت لي الفرصة اعتلاء هذا ال  ع أ جل اإ

 طنينالس يدات والسادة الستشارين المحترمين، ومن خلالكم عامة الوا

قتصادية  التي تم اتخاذها على التدابير ،الغاربة في مواجهة الآثار الاإ

جتماعية لجائحة كورونا.  والاإ

قتصادية منذ ال زمة التي  ،وكما تعلمون يشهد العالم أ سوء وأ خطر أ زمة اإ

لى ارتفاع حالات الاإفلاس رن الات القين ي عرفها في ثلاث  اضي، حيث أ دت اإ

جتماعية كبيرة لك من تبل سر، وما لذبطالة لدى ابين القاولات وال  عات اإ

غوط هائلة على ميزانيات الحكومات، لاس تعادة الاإس تقرار الاإقتصادي وض

جتماعي.  والاإ

الله، حفظه  تحت القيادة النيرة والحكيمة لجلالة اللك ،وقد كان الغرب

ستباقيا في مواجهةأ وائل الدول التي نم المخاطر المحتملة لوباء   اتبعت نهجا اإ

بقاء على هذا الفيروس تحت ال "19-كوفيد"  س يطرة.، والاإ

نساني، عبر توفير كل  فقد وضعت بلادنا على رأ س أ ولوياتها الهاجس الاإ

ين، الاإمكانيات الضرورية التي تضمن الحفاظ على صحة الواطنات والواطن

تخاذ ما يلزم من تدابير لضمان لوازم مع الع هذا مل في نفس الوقت على اإ

قتصاالعيش ال   في مواجهة هذه د الوطني ساس ية لجميع الغاربة وصمود الاإ

 غير الس بوقة.ال زمة 

وأ ود هنا أ ن أ قدم تعازي الحارة للعائلات التي فقدت ذويها بسبب هذه 

ا يقاومون هذا الرض في لا زالو الذين  الجائحة، وأ دعو بالشفاء لكل الصابين

بتدابير واطنين بالاإلتزام هذا الشهر البارك، وأ هيب في نفس الوقت بال

 خطر الاإصابة من هذا الرض. م منالوقاية التي تحميه

قتصاديين وهذه مناس بة كذلك، ل وجه ا لشكر لكل الفاعلين الاإ

الجادة في ة و الفعلي والساهمة ،نخراطهم في تفعيل تدابير الحجر الصحيلا

سر الغربية التي تنزيل التوجيهات اللكية السامية بتقديم الدعم للمواطنين وال  

الجائحة، وباقي التدابير التخذة لفائدة القاولات فقدت مدخولها بسبب هذه 

طار   ."الاقتصاديةلجنة اليقظة "التضررة في اإ

تقيد اصلة ال وأ نتهز هذه الفرصة، ل طلب من أ رباب القاولات مو 

جراءات الاإحتراز با ن ية والوقائية لضمان سلامة الأ جوريلتطبيق الصارم للاإ

 والس تخدمين والتعاملين.

لى  الدعوة من هذا النبرأ قول، أ وجه  قتصاديين اإ لكل الفاعلين الاإ

اس تئناف أ نشطة مقاولاتهم مباشرة بعد أ يام العيد، باس تثناء تلك التي تم 

دار  يقافها بقرارات اإ طات المختصة، وأ طلب منهم مزيدا عن السل ية صادرةاإ

نخراط من أ جل توفير نعاش  من التعبئة والاإ الظروف الواتية لبلورة خطة اإ

ق  طار مشروع قانون مالي الاإ تصاد الوطني التي نعمل على تحديد دعائمها في اإ

 معدل.

 لس يدات والسادة،ا

الالية على توفير الاإمكانيات  حرصا من جلالة اللك حفظه الله

آثارها على  ،ة هذه ال زمة على الس توى الصحيلواجه الضرورية والحد من أ

ب ال سر الغربية الذين توقفوا وعلى القدرة الشرائية ل ربا ،اولة الوطنيةالق

حداث  عن العمل بفعل هذه ال زمة، فقد أ عطى جلالته تعليماته السامية باإ

 ."ناصندوق خاص لتدبير ومواجهة جائحة فيروس كورو"

ملايير  10 ،كما تعلمون ،حضي هذا الصندوق الذي خصصت لهد وق

وشرائح  لكل فئات لعامة للدولة، وحضي بانخراط كبيردرهم من اليزانية ا

 ،أ و القطاع الخاص ،المجتمع الغربي، سواء تعلق ال مر بالفاعلين الؤسساتيين

لا أ ن أ نوه بالروح  عنها ن أ با التيالتضامنية أ و الواطنين، ولا يمكنني هنا اإ

 الواطنون الغاربة في هذه الظرفية الصعبة التي تمر بها بلادنا.

تشارين المحترمين، على لا يفوتني التنويه بالس يدات والسادة الس  كما

حداث هذا الصندوق.  تفاعلهم الاإيجابي والسريع بخصوص اإ

لى حدود يوم اوقد بلغ مجموع مو  ماي ما  18ثنين لاإ ارد هذا الصندوق اإ
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مليار  13.7درهم، في حين بلغت نفقاته ما مجموعه  مليار 32.7ه وعمجم

العدات مليار درهم لاقتناء  2.2 من ما يفوقدرهم، خصصت منها 

لى ورية لواجهة الجائحة، مما مكن والس تلزمات الطبية الضر  حد الآن من اإ

نعاش 743اقتناء  جهاز للتنفس،  348و ،سرير استشفائي 664و ،سرير للاإ

لى مجموعة من العدات ال  ةبالاإضاف  صحية ال خرى.اإ

ة الاقتصاد والالية حريص بأ ن وزارة ومصالح وزارة ،وأ ود أ ن أ ؤكد هنا

ضافية لواكبة على مواك  مدادات مالية اإ بة وزارة الصحة بما يلزم من اإ

 حاجياتها، وفقا لتطور الوضعية الوبائية ببلادنا.

لى حدود الآن ما مجمو  مليار درهم  11.5 هعكما خصص هذا الصندوق اإ

جراء  ال  ، لدعم"لجنة اليقظة الاقتصادية"ة من طرف لتمويل التدابير التخذ

يكل وال سر العاملة في القطاع غير الهيكل، الذين الصرح بهم في القطاع اله 

 توقفوا مؤقتا عن العمل بسبب هذه الجائحة، ويتعلق ال مر بالتدابير التالية:

الضمان الاجتماعي التوقفين  نخرطين بصندوقل ابالنس بة لل جراء  أ ولا،

النخرطة في هذا الصندوق، التي توجد مؤقتا عن العمل والنتمين للمقاولات 

في وضعية صعبة نتيجة لجائحة فيروس كورونا، فقد تم منح تعويض جُزافي 

لى  15درهم خلال الفترة المتدة ما بين  2000بقيمة  وقد  ،يونيو 30مارس اإ

شروط وقواعد الاس تفادة من هذه التعويضات، مرسوم يحدد  دتم اعتما

يح، بحيث أ صبح بالاإمكان القيام موازاة مع تبس يط مساطر التصر

 .2020صريحات أ س بوعيًا ابتداء من أ بريل بالت

حداث لجنة مكلفة بالبت في ملفات القاولات  وفي هذا الاإطار، تم اإ

مؤقتا، أ و تسجيل  لأ جير عن العم 500التي أ علنت عن توقف أ كثر من 

لى 25تتراوح ما بين  ةفي رقم معاملاتها بنس ب اانخفاض  %. 50% اإ

الوزارات الكلفة بالاقتصاد  نمهذه اللجنة الؤلفة من ممثلين  تمعوت 

والالية والتشغيل والقطاعات العنية، والاتحاد العام لقاولات الغرب، يوميا 

المخصصة لذلك من طرف صندوق للبت في اللفات الصرح بها عبر البوابة 

 الضمان الاجتماعي.

ال جراء الذين اس تفادوا من  وبخصوص حصيلة هذا الدعم، فقد بلغ عدد

أ لف أ جير تم  700أ زيد من  ،ت السالفة الذكر برسم شهر مارسالتعويضا

 أ لف مقاولة. 120طرف حوالي من التصريح بهم 

بأ نها تضررت  أ لف مقاولة برسم شهر أ بريل 134هذا، في حين أ قرت 

أ لف أ جير متوقف مؤقتاً عن  950بفعل هذه الجائحة، وصرحت بما يناهز 

 ل.العم

حوالي ملياري  بتدبير جائحة كوروناالصندوق الخاص وس يخصص 

 درهم شهريا لصرف التعويضات القررة لفائدة هؤلاء ال جراء.

سواء قروض  ،كما يمكن الاس تفادة من تأ جيل سداد القروض البنكية

لى غاية  ،لاك أ و قروض السكنتهس الا . وقد تقرر في 2020يونيو  30اإ

طار قطاع البنكي التكلفة أ ن تتحمل الدولة وال "قتصاديةاليقظة الالجنة " اإ

الناتة عن  ،(les intérêts intercalairesالكاملة للفوائد العرضية )

 .2020تأ جيل سداد هذه القروض للفترة المتدة بين مارس ويونيو 

لى ا اذهويهم  جراء ال شخاص الذين لديهم أ قساط شهرية قد تصل اإ لاإ

لى و  ،السكندرهم بالنس بة لقروض  3000 وض درهم بالنس بة لقر  1500اإ

ومن التوقع أ ن  ،فيها القروض التي قدمتها شركات التمويل الاس تهلاك، بما

 أ لف شخص؛ 400يس تفيد من تأ جيل سداد هذه القروض حوالي 

طار ملة في القطاع غير لعابالنس بة لل سر ا ثانيا، الهيكل، فقد تقرر في اإ

 ؤقتة ل رباب هذه ال سرعدة مالية م، تقديم مسا"لجنة اليقظة الاقتصادية"

ما بين  ،كما تعلمون ،الذين فقدوا مصدر رزقهم بسبب هذه الجائحة، تتراوح

 د أ فراد ال سرة.اعدأ  درهم، وذلك حسب  1200درهم و 800

 تين: مرحل  وقد تمت هذه العملية على

لى حدود هذا اليوم، منح الساعدات  فالبنس بة للمرحلة ال ولى، تم اإ

مليون أ سرة مس تحقة للدعم.  4.3ملايين أ سرة من أ صل  4ئدة الالية لفا

وقد بلغت نس بة ال سر التي توصلت بالساعدات الالية في العالم القروي 

لغ الي ب% من المجموع، وقد خصص لهذه الساعدات غلاف م37حوالي 

المحدث بتعليمات ملكية  "صندوق تدبير جائحة كورونا"مليار درهم من  4.2

 سامية.

الباشر لل سر العاملة بالقطاع غير قت الرحلة الثانية للدعم انطلوقد 

، اعتمادا على التصريحات التي س بق 2020ماي  14الهيكل يوم الخميس 

دارةالتي قاتسجيلها، وأ خذا بعين الاعتبار عمليات التدقيق   ،مت بها الاإ

لى حدود هذا اليوم، منح الساعدات الالية لفائدة مليون أ   سرة وقد تم اإ

 برسم هذه الرحلة الثانية.

ولابد هنا من التنويه بالعمل الجبار الذي قام به كل التدخلين في عملية 

تقديم هذه الساعدات لس تحقيها، حيث جندت لتدبير هذه العملية فرق 

انين العلوماتي والالي، وتم تطوير برامج معلوماتية في  اليدمتخصصة في

 ،رباب ال سرتف المحمول وس يلة للتواصل مع أ  وقت قياسي، مع اعتماد الها

وما كان منذ أ شهر صعب النال أ صبح في بضعة أ يام منهجية جديدة 

 اعتمدتها ثلة كبيرة من الواطنات والواطنين.

فيها الش بابيك  لتوزيع بمانقطة ل  16.000كما تمت تعبئة حوالي 

لا أ ن نعتز بنجاح هذه العملية، وأ غتنم هذه الفرصة  ال توماتكية، ولا يمكننا اإ

غاربة الس تفيدين من هذه الساعدات على امتثالهم لشروط لتحية كل ال

 السلامة الصحية وعلى انضباطهم. 

دف وأ ود هنا توضيح مسأ لة هامة، وهي أ ن الساعدات الالية تس ته

 ب ال سر الذين فقدوا مدخولهم نتيجة لتطبيق حالة الطوارئ الصحية،أ ربا

ن الساعدوأ ود أ ن أ ؤكد ثان  ات الالية تس تهدف أ رباب ية على هذا البدأ ، فاإ

 ال سر الذين فقدوا مدخولهم نتيجة لتطبيق حالة الطوارئ الصحية.

كقاعدة للمعلومات فقط من  RAMED)1(وقد تم اس تعمال بطائق 

 
1 Régime d'Assistance Médicale 



 2020 يلبر أ  دورة  –ين تشار س لس ال ت مجلاودام

6 

 (2020 ماي 19) 1441 رمضان 25

 اعدات.عملية اس تهداف ال سر الس تحقة للمس ل تيسيرأ ج

الواطنين العاملين في  وبخصوص الشكايات التي عبر عنها مجموعة من

أ و غيرهم، فأ علن  (RAMED)غير الهيكل، سواء الحاملين لبطاقة القطاع 

ماي سيتم تخصيص ركن خاص على  21رسميا أ نه انطلاقا من يوم الخميس 

(، من أ جل تلقي هذه www.tadamoncovid.maمس توى البوابة )

يق اللازم بين كل الشكايات، وسيتم البت فيها بشكل كامل بعد القيام بالتدق 

 ومية العنية.القطاعات الحك

 الس يدات والسادة،

لى جانب التدابير التخذة لفائدة ال جراء التوقفين مؤقتا عن العمل  اإ

نة اليقظة لج "أ قرت وال سر العاملة في القطاع غير الهيكل، فقد 

مجموعة من التدابير لفائدة القاولات التضررة جراء هذه  "الاقتصادية

 ا والصغيرة والتوسطة والهن الحرة.ائحة، وخاصة القاولات الصغيرة جدالج

 وأ خص بالذكر التدابير التالية:

درهم لفائدة ال جراء  2000منح تعويض شهري جُزافي صافي بقيمة  -1

لضمان الاجتماعي، التوقفين مؤقتا عن العمل، موازاة صندوق االنخرطين ب 

لى غايمع تعليق أ داء الساهمات الاجتما يونيو  30ة عية بالنس بة للمقاولات اإ

 ؛2020

 lesبقروض الاإيجار )تأ جيل سداد القروض البنكية وتلك التعلقة  -2

Leasings يونيو؛ 30( حتى 

ضافي للقروض من  -3 وق الضمان طرف صندتفعيل خط ائتماني اإ

 500لفائدة القاولات التي لا يتعدى رقم معاملاتها  CCG)2(الركزي 

 درهم، والتي تدهورت خزينتها بسبب تراجع نشاطها، بما في ذلكمليون 

 .قاولات العاملة في قطاع العقارال

قبالًا هاما، حيث ناهزت القروض المنوحة في  جراء اإ وقد عرف هذا الاإ

جمالي يفوق  15.600وعه هذا الاإطار ما مجم  ،مليار درهم 7.8قرض، بمبلغ اإ

ا القاولات الصغيرة جدا من هذه القروض اس تفادت منه %85وحوالي 

 ملايين درهم؛  10التي لا يتجاوز رقم معاملاتها 

شارة القاولين الذاتيين التضررين من وضع قرض بدون فائ -4 دة رهن اإ

لى  "كوفيد"أ زمة   3ويتم تسديده على  ،ف درهمأ ل 15يمكن أ ن يصل اإ

 س نوات، مع فترة سماح تبلغ مدتها س نة واحدة؛

مليون  20عن  2019معاملاتها لس نة التي يقل رقم تمكين القاولات  -5

 يونيو 30بية حتى التصريحات الضري درهم، من الاس تفادة من تأ جيل وضع 

ذا رغبت في ذلك؛  اإ

شعار لغير الح -6  30( حتى 3TDAائز )تعليق الراقبة الضريبية والاإ

 ؛2020يونيو 

 الذين تأ جيل تاريخ التصريح بالداخيل بالنس بة لل شخاص الذاتيين -7

 
2 Caisse Centrale de Garantie 
3 Avis à Tiers Détenteur 

آخر يونيو؛ لى أ آخر أ بريل اإ  يرغبون في ذلك، من أ

قرار الاإعفاء من الضريبة على الدخل  -8 لكل تعويض صُرِف لفائدة اإ

 من، "الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي" الأ جورين النخرطين ب

 من الراتب الشهري الصافي التوسط؛ %50حدود ليهم في طرف مشغ

لية عن  من عقد اجتماع أ جهزتها التداو تمكين الشركات المجهولة الاسم -9

 سابات؛بعد في ظروف الحجر الصحي، ولاس يما فيما يتعلق بحصر الح 

غرامات التأ خر في  تنيب القاولات الحاصلة على صفقات عمومية -10

 حمل مسؤوليته؛الذي لا تتالاإنجاز 

تسريع أ داء الس تحقات من طرف الؤسسات والقاولات العمومية  -11

 اء بالتزاماتها الالية تاه جميع الشركاء وموردي الطلبيات العمومية،والوف

 ؛لصغيرة جدا والصغرى والتوسطةت اخاصة منها القاولا

قرار معالجة محاس باتية اس تثنائية للت ،وأ خيرا -12 كاليف برعات والتاإ

وقد  ،س نوات 5الصحية بتوزيعها على مدة الرتبطة بفترة حالة الطوارئ 

 حاس بة هذا القرار.لس الوطني للماعتمد المج

جراءات التي اتخذتها  لجنة اليقظة "ومن جهة أ خرى، وتعزيزا للاإ

مجموعة من التدابير الجديدة، سواء في  "بنك الغرب"، اعتمد "الاقتصادية

ية أ و على الصعيد الاحترازي التي من شأ نها أ ن ترفع ياسة النقدمجال الس  

عادة تمويل ال بناك، القدرة  وذلك من خلال:  على اإ

لى  %2.25تخفيض سعر الفائدة الرئيسي من  -  ؛%2اإ

لى كافة  - مكانية لجوء ال بناك اإ عادة التمويل التاحة بالدرهم اإ وسائل اإ

 أ و بالعملات ال جنبية؛

 وراق الالية؛س ندات وال  توس يع نطاق ال  -

عادة التمويل هذه؛ - آجال عمليات اإ  تمديد أ

عادة تمويل القاولاتوأ خيرا، تعزيز برنامجه الخ - الصغيرة  اص باإ

 والتوسطة.

ات وعلاوة على ذلك، اتخذت مجموعة من الاإجراءات لواكبة مؤسس

ل ئتمان على الصعيد الاحترازي، تشمل التطلبات من الس يولة وال مواالاإ 

ومخصصات الديون، وذلك من أ جل تعزيز قدرة هاته الؤسسات الذاتية 

 هذه الظروف الاس تثنائية. قاولات فيعلى دعم ال سر وال

 الس يدات والسادة، 

السلبية التي خلفتها جائحة مما لا شك فيه أ نكم تعلمون بأ نه نتيجة للآثار 

تصاد يوية للاق فيروس كورونا على الاقتصاد العالي وعلى جل القطاعات الح 

الوطني، يتوقع أ ن تعرف وضعية الوجودات من العملة الصعبة تراجعا 

جراء تأ ثر مجموعة من القطاعات النتجة للعملة الصعبة، ملموسا، وذلك 

ات ال جنبية الباشرة والقطاعات وعلى الخصوص قطاع الس ياحة والاستثمار 

لى تحويلات الغاربة القاطنين  ،الصدرة  بالخارج.بالاإضافة اإ

صلاح  ،واجهة هذه الوضعيةلو  فقد حرصت وزارة الاقتصاد والالية واإ

جراءات الاإدارة على اتخاذ م آثار هذه ال زمة ا يلزم من اإ من أ جل الحد من أ
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قدرة اقتصادنا على تلبية  والحفاظ على ،على احتياطي بلادنا من العملة

لى اإ من مواد أ ساس ية وغذائية وطاقية، احتياجاته  ماته اتغطية التز ضافة اإ

 خدمة الدين.الخارجية وأ داء 

بسحب ونحن اليوم نش تغل على سيناريوهات، حيث قمنا بداية 

جراءات سحب سريعة من  أ جل توفير مبالغ مهمة من التمويلات التي تتميز باإ

ئتمان والس يولة مع العملة الصعبة، وهذا ما تم فعلا بخصوص خط الاإ 

لذي يمكن اعتباره وديعة ار درهم، واملي 30صندوق النقد الدولي، حوالي 

ئي ضد والخط الوقا ،لن ترفع من دين خزينة الملكة "غرببنك ال"في 

مليون دولار(، وتعكس هذه  270) "البنك الدولي"ر الكارثية مع المخاط

 الوطني.التمويلات مدى ثقة الؤسسات الالية الدولية في صلابة الاقتصاد 

جراء مشاورات م ضين الخارجيين، سواء الثنائيين ع أ هم القر كما بدأ نا باإ

كن تعبئتها، وشرعنا لتحديد البالغ الاإضافية التي يم ،دي ال طرافأ و متعد

ذلك في الاإعداد لاإصدار س ندات دولية في السوق الالي بالوازاة مع 

 الدولي، حيث سيتم ذلك في أ قرب فرصة ممكنة.

 الس يدات والسادة،

اتخذتها بلادنا عن نجاعتها في باقية التي لقد أ بانت الاإجراءات الاست 

آثارها الا ،انتشار الجائحة فيالتحكم  قتصادية والاجتماعية وفي التخفيف من أ

قاولة الوطنية والواطنين الغاربة، وذلك بفضل القرارات الحكيمة على ال

والشجاعة لجلالة اللك، حفظه الله، التي جنبت بلادنا الخسائر في 

بين كل مكونات الشعب الغربي، وبعثت  روح التضامنال رواح وأ حيت 

روج منتصرة من هذه ال مل في الس تقبل وفي قدرة بلادنا على الخ روح

لى فيها الجميع بالسؤولية حيجب أ ن يت ،والتأ سيس لرحلة جديدةال زمة 

والانخراط الجاد في بناء  ،والتعبئة الجماعية وتغليب الصلحة العليا للوطن

 دة التبصرة لجلالة اللك نصره الله.، تحت القيامغرب الغد

 م عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته. والسلا

 لسة:لج ا رئيسيد الس  

 .شكرا الس يد الوزير

طار التعقيب على جواب الس يد الوزير، أ عطي الكلمة لفريق  في اإ

 والعاصرة.ال صالة 

 :عبد الرحيم الكميلي الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

اللي كتقومو به، على الاإجابة وعلى هاذ العمل  ،رالوزي الس يد ،شكرا

لمجهودات الجبارة اللي كتقومو بها، ل ن احنا احنا كنشكروكم بزاف على هاذ ا

نعرفوك من قريب على العمل اللي كنكونو في اللجنة وتنخدمو معكم ك 

 وكنعرفو العمل ديالكم.

والصناعة بجميع  تجار الكبارغير هو، الس يد الوزير، التجار الصغار وال 

والمونين  قليدية والقاولات والخدمات والهنية والفنادقأ صنافها والصناعة الت 

هاذو اللي كيساهمو في الاقتصاد بشكل وأ رباب القاهي، كلشي هاذ ال نواع 

كبير، اليوم هاذو، الس يد الوزير، هاذ الناس كيعيشو واحد الوضعية 

م الش يكات، اليوم ولاو عايشين ت ورجعو لهصعبة، ورجعو لهم الكمبيالا

و معهم واحد صنا نبذللرعب، عايشين مشاكل اللي هي كبيرة وخ فواحد ا

العمل اللي كيقومو به، اليوم تيخصهم واحد نا نواكبوهم على هاذ خص المجهود، 

الضمان، ما تيطلبو هوما حتى شي حاجة، كيطلبو واحد الضمان ديال الدولة 

مع البنك باش ياخذو واحد القروض وواحد التمديد ديال ثلاث س نوات 

لا بهاذ الطريقة هاذي راه ما  باش يقدرو من بعد كورونا ينهضو بالاقتصاد. واإ

كم تديرو معهم واحد المجهود خص، الس يد الوزير. غاديش يقدرو يزيدو

ليه من خير للبلاد كلنا مجموعين.ونواكبوهم حتى   يوصلو ما نصبو اإ

مليون درهم من صندوق الضمان،  5أ قل من  واذخاالناس اللي هومايا 

هاذوك راه ال مور غادية مزيان، ولكن اليوم كاينين ناس اللي عندهم أ كثر 

 ،و التسريع بهاذ اللفات ديالهم، الس يد الوزيرهمليون. الطلوب  5من 

 (RAMED)باش يحلو الشاكل ديالهم، كاينين ناس من النوع ديال 

قاو مع اع غير الهيكل والناس ديال الضمان الاجتماعي، احنا دبا كنتلاوالقط

معنا وكتقول  تلاقىت اللي هي ك واحد الناس عندنا واحد العدد ديال الناس 

لحد الساعة باقي ما اس تافدناش، باقي الشاكل، هو  اودي راه احنلك أ  

 باقي مطروحة.  ..أ سميتو

ع اللوائح ديال هاذ الناس باش تعاود تراج ،الس يد الوزير ،كنطلبو منكم

العدد راه باقي ما اس تافدشاي، لا  هاذو باش كلشي يس تافد، ل ن واحد

كم باش نحلو نمن القطاع غير الهيكل ولا القطاع الهيكل، لهذا كنطلبو م 

هو تنقصو من الضغط  ،الس يد الوزير ،هاذ الشكل هذا، وكنطلبو منكم

 صب الشغل..نحافظو على مناباش ديال الضريبة على الشركات، 

 :الجلسةالس يد رئيس 

 .شكرا الس يد الستشار

 تهىى الوقت، اتفقنا باش التوقيت يكون محترم.ان 

 ..الس يد الستشار

 دة والتعادلية.لوحالاس تقلالي لالكلمة للفريق 

 :النعم ميارة الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

جابتكم.  شكرا الس يد الوزير على اإ

لتها الدولة بصفة عامة بقيادة ذبالمجهودات الاستباقية التي بوه نن ،أ ولا

نشاء الصندوق ولا فيما يخص مجموعة من  ،اللكجلالة  لا فيما يخص اإ

جراءات الاحترازية  .الاإ

تفق أ  تفق عليه وما أ  كتبقى الشكل في تطبيق ما  ،لوزيرا س يدال  ،لكن

لنوع من أ ظن أ نه من بدايته كان فيه واحد ا ،عليه داخل لجنة اليقظة

يقظة أ غفلتم مجموعة أ ولا ل نكم داخل لجنة ال  ،الارتباك، هاذ الارتباك حاصل
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ضافة حقيقية في لجنة اليق  ،ظةمن الشركاء الاجتماعيين اللي لو كان يكونو اإ

من الجمعيات الهنية التي ليست  كذلك ومجموعة ،أ عني بذلك النقابات

بعد كتبان  وهذا بالتالي أ عطى أ نه من، (4la CGEM)منخرطة ضمن 

 .مشاكل أ خرى وتعقيدات أ خرى في قطاعات أ خرى

وعة ديال مه هو أ نه فعلا اس تافدت واحد المجكذلك نبغيو نوهو ب واللي

 فيما يخص القطاعات ولا (5la CNSS) يالالناس لا فيما يخص القضية د

أ و لا اللي ما  (RAMED)بالنس بة اللي عندهم  ، لاهيكلةال غير 

مع الاس تفادة كتبقى فقط جزئية ، ولكن هاذ (RAMED)مش و عنده

واللي  ،غاربةالفقر الحقيقي اللي كيعيشوه ال هيكلة وحجمال غير حجم القطاعات 

لى حااحنا خصنا نعترفو ب احنا  ،هذا كومة نغطيوه س نينولت الحه واللي اإ

 (RAMED)مليون ديال  12في حالة فقر حقيقية، ملي كنتكلمو على 

 .قيكنتكلمو على الفقر الحقي

 ،د أ ساسا على القطاع غير الهيكلكنتكلمو على اقتصاد كيعتمملي 

كنتكلمو على مسأ لة  ،ي هي النتيجة اللي بدات كتبان من هاذ الجائحةوهاذ

داري لم تس تف هي كاحقيقية اللي د ينة، مجموعة ديال الناس اللي واقفة بقرار اإ

ع ديال التعليم القطا كليا، س يارات ال جرة، النقل، الش تغلين في

ل الحضانات اللي باقي ما وهاذ الشي ديا ،وافرخاصة الش ،صوصيالخ

وكينتظرو الاس تفادة ديالهم، العالم القروي واللي الناس تسدو  فدواس تا

يكون ذاك الرواج  يمكن س بوعية وما بقاش عندها كيفاشل سواق ال  عليها ا

ال س بوعي، باقية الشكلة ديال الاس تفادة من هاذ الشي ديال صندوق 

البداية ديال وضع شروط موضوعية  يعني وفي غياب حقيقي فيالدعم، 

( la panique)لى أ نها تحدد شكون خصو يس تافد ووقعات وقادرة ع

ون غادي يس تافد، عاد من بعد الناس شك عرفوشا وم ،وسط الناس

جراءات ديال الاس تفادة وشكون من حقو  كترجع الحكومة باش تحدد الاإ

 يس تافد.

 درهم اللي قلتو الحد ال دنى 3000القضية ديال القروض،  ،كذلك

 ،يسش الطبقة الوسطى الس يد الوزيرمتيق  هذا ..الطبقةديال  القرض

متضررة اللي عندو القرض لوسطى ولكن الطبقة ا ..س واحد الطبقةيتيق 

كنظن بأ نكم خصكم ترفعو هاذ الحجم ديال  ،درهم 6000 ،5000ديال 

 .سميتو.

ة مع القترح ديال الفريق كذلك نسجل على أ ن تاوب رئيس الحكوم

الس يد  ومتطرقتوش لاللي لمالية و الاس تقلالي فيما يخص قانون تعديلي ل

و يمكن يكون فهاذ قانون ينا ش ناليوم باش تقول ل  ووكنا ننتظر  ،الوزير

طار التوضيح.  الالية التعديلي في اإ

وعة من مجم ،(6la RAM( مجموعة من القطاعات التضررة ،كذلك

 
4 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 
5 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
6 Royal Air Maroc 

 كبيرة ومتضررة ما قلتوش لينا ش نو هو.القطاعات اللي 

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 .كرا الس يد الستشارش

 الكلمة لفريق العدالة والتنمية.

 :يل ش يخينب  س يدال الستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 ،الس يد الوزير

على روح التواصل  ،ومن خلالكم الحكومة ،أ ود في البداية أ ن أ هنئكم

كي وأ غتنم هذه الفرصة  ،هذه الرحلة عملكم طيلةوالشفافية التي طبعت 

التي قدمتموها والتي تؤكد بأ ن الرحلة القبلة  أ ؤكد انطلاقا من ال رقام

لى تعزيز هاذ النهج ديال الشفافية والوضوح مع نحن ندس تكون صعبة،  عو اإ

لكي نكون متجندين جميعا لواجهة مختلف الصعوبات التي  ،الرأ ي العام

 بلدنا خلال الرحلة القبلة.تنتظر 

  ،الس يد الوزير

ومؤقتة بشكل سريع مكنت  س تعجلةيهنا باعتماد منظومة دعم م بقدر تنو 

لى عدد كبير يصال الدعم اإ بقدر أ سفنا كذلك  ،واطنين التضررينمن ال من اإ

 ،واسعة لم تتوصل لحد الآن بالدعم ،كما ذكرتم في مداخلتكم ،أ نه لازالت فئة

شكال كبير   .الس يد الوزيروهذا اإ

أ نه كاين شرائح بو بعين الاعتبار ذولكن خ ،تديرو منصة فعلا غادي

غة في صي لتفكيراسعة لا تحسن اس تعمال التقنيات الحديثة، فبالتالي خص او 

بتنس يق مع السلطات المحلية لجمع الشكايات عملية على الس تويات المحلية 

أ نكم تفكرو في  كذلك ،وزيرالس يد ال ،ذا لااطلوب، للكي تصل بالشكل ال

خاصة بالنس بة للفئة ديال  ،من هذا الدعم توس يع الاس تفادة

(RAMED)، عفي رف خص التفكير ربما وبالتالي ،هاذي كلها فئة هشة، 

أ و في تبس يط الشروط ديال الاس تفادة، هاذ القضية ديال التوس يع يمكن 

 تحل واحد العدد ديال الاإشكالات.

لى أ ن هنالك فئات كذلك  ،الس يد الوزير ،نلفت عنايتكم تم ي لماإ

ليها مع ال سف الشديد والفئة ديال  ،نيينوهي الفئة ديال اله  ،الالتفات اإ

ل نفسهم يعانون  االذين تركو  ،ناع التقليديينين والص التجار، الفئة ديال الحرفي

 ،في صمت، الفئة ديال الناس ديال الدارس ديال التعليم ديال الس ياقة

ات، غير البارح مع وزيرة الس ياحة أ ثرنا كذلك وكاين واحد العدد ديال الفئ

لي كيش تغلو فال وساط الطبيعية اللي ما الفئة ديال الرشدين الس ياحيين ال

 حاجة وغيرهم، فكنظن بأ نه خص شي التفاتة على غرار هم حتى شيعند

 الالتفاتة اللي كانت لفائدة القاولين الذاتيين.

  ،الس يد الوزير

غي بالرحلة القبلة من ال مور ال ساس ية التي ين  ينبغي أ ن ننتبه أ نه خلال
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ليها هي القدرة الشر  لى تعالانتباه اإ زيز ائية للمواطنين، وبالتالي ندعوكم اإ

جراءات التي شرعتم فيهامختل لى تعزيزها من أ جل المحافظة  ،ف الاإ ندعوكم اإ

التي لا تؤثر على غلاء  ،على مس تويات التضخم في الس تويات الطلوبة

 والتي لا تمس بالقدرة الشرائية للمواطنين. ،ال سعار

طبيعي هو مشروع القانون نعتبر بأ نه الدخل ال  ،بهذه الناس بةو 

حالته على الؤسسة التشريعية، والذي ي نلتمس التعديلي الذ منكم التسريع باإ

يحدد ال ولويات من جديد التي ينبغي أ ن ترتكز على نعتبر بأ نه ينبغي أ ن 

نقا مرتكزين  ،القاولاتي في بلادنا النس يج ذأ ساس يين، الدعم الاجتماعي واإ

 حديات.ن أ كثر اس تعدادا لتجاوز مختلف التلكي نواجه الرحلة القبلة ونح

 را الس يد الوزير.شك

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الكلمة للفريق الحركي.

 :مبارك الس باعي الس يدالستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

  ،الس يد الوزير

نود في الفريق الحركي أ ن نساهم باللاحظات  ،تفاعلا مع جوابكم القيم

 والاقتراحات التالية:

والتدابير  "يةلجنة اليقظة الاقتصاد"جهودات دد التنويه بم نج ،أ ولا

آثار الجائحة على القاولات وال جراء ودعم ال سر العوزة  التخذة لتخفيف أ

 ،"وق تدبير جائحة كوروناصند"عبر  ،غير الهيكلالعاملين في القطاع و 

طار مؤسساتي للدعم  ،وضمان اس تدامتهوالذي نجدد مطلبنا بمأ سس ته  كاإ

 ؛الاجتماعي

أ ن الآلاف من العنيين بدعم  نسجل الس يد الوزير ،صلة بما س بق ،ثانيا

خاصة في  ،بعد بمس تحقاتهم من الدفعة ال ولى من الدعم االصندوق لم يتوصلو 

جراءات مس تعجلة لعالجة هذا تا ي وهو م ،الجبليةو  القرويةالناطق  طلب اإ

 ؛الفرص ؤضمانا لبدأ  تكاف ،الوضع

المخصصة جدوى الصناديق والبرامج كما نتساءل في هذا الاإطار عن 

التماسك والتكافل الاجتماعيين وغيرهما،  صندوقي من قبيل ،لدعم الاجتماعيل

ذا لم تتدخل في هذه الرحلة الصعبة، وهي مناس بة نجدد مطلبنا بضرو رة اإ

مع  ،توحيد هذه النظومة بدل تركها مشتتة على القطاعات والؤسسات

 ؛ودنشتأ طيرها بالسجل الاجتماعي ال 

أ ن القاولات باختلاف أ نواعها  ،يرالس يد الوز ،لا خلاف ،ثالثا

ولات الصغرى االجائحة بدرجة أ كبر الق جراءومجالات اش تغالها قد تضررت 

 العمود الفقري للاقتصاد وهي التي تشكل ،جدا والصغرى والتوسطة

ليها توقف أ نشطة العاملين في القطاع غير الهي ذا أ ضفنا اإ ن  ،كلالوطني، اإ نا فاإ

وأ مام تهديد حقيقي لخسارة الآلاف  ،عن العمل أ مام ملايين من التوقفين

من مناصب الشغل حتى بعد التحريك التدريجي لعجلة الاقتصاد الوطني، 

 ومتكاملا اشمولي ااس تعجالي اضع برنامجكومة و وتلكم وضعية تقتضي من الح

نقاذ القاولات وخلق دينامية اقتصادية جديدة، دين يها امية تنخرط فلاإ

صلاحات جريئة في المجال الضريبي ،صادقة ال بناك بروح وطنية  ؛وتؤطرها اإ

لى تعديل القانون الالي  ،الس يد الوزير المحترم ،نتطلع كذلك ،رابعا اإ

 ..اتها الاقتصادية والاجتماعية كماوتداعيمته مع مس تجدات الرحلة ءوملا

 الس يد رئيس الجلسة:

 .الرئيسشكرا الس يد 

 .لتجمع الوطني لل حرارلكلمة لفريق اا

 :لحسن أ دعي الس يدالستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

على جوابكم وأ هنئكم على العمل الوطني الذي  ،الس يد الوزير ،أ شكركم

تحت الاإشراف الباشر  "،اليقظة الاقتصاديةلجنة "تقومون به على رأ س 

جر لجلالة اللك حفظه الله،  اءات التي أ علنتم وضعتم من خلالها هذه الاإ

آثار هذه الجائحة على الواطنات والتي خفف ،عنها ت بشكل كبير من أ

وكذا القاولة الوطنية التي  ،والواطنين الذين يوجدون في وضعية هشاشة

قرار حالة ال جراء يبين  400طوارئ الصحية أ كثر من أ قفلت بسبب اإ اإ

 باللموس كفاءة ونجاعة هذه ال طر الكونة للجنة.

  ،د الوزير المحترمالس ي

ن هذه ال زمة جعلت الغاربة يظهرون على مس توى كبير من الوعي  اإ

والانضباط والالتزام بتطبيق حالة الطوارئ هاته، ولكن نجد أ ن عملية 

الم القروي، فهناك شكايات خصوصا في الع ،اتوزيع الدعم تعرف ارتباكا كبير 

الس يد  (RAMED)يال لم يتم الاس تجابة لها بعد وخاصة الناس د متعددة

 .لوزيرا

فالوضعية متحكم فيها على كافة الس تويات  ،يفما كان الحالك  ،لكن

جراءات التي سنتها  ،الوبائية والاجتماعية والاقتصادية لجنة "بفعل هذه الاإ

ينتظرنا عمل كبير على مختلف  ،بالرغم من كل ذلكو، "اليقظة الاقتصادية

عادة هيكلة الاق وع ،الس تويات بعد رفع حالة الطوارئ تصاد لى رأ سها اإ

وتنويع وتطوير منظومتنا الاإدارية عن طريق رفع كل أ نواع القيود  ،وطنيال

دارية خ ت ومرورا ب  ،الاإدارية، بدءا بالقضاء على البيروقراطية فيف الساطر الاإ

نشاء القاولات الصغرى والتوسطةيس  من أ جل ت  بهدف  ،ير وتبس يط اإ

بداععبر خلق الثروة  سراع  بائيوتنزيلها وتخفيف الضغط الج  يعالشار  اإ والاإ

دارة الرقمية، علما أ ن الوضعية الاقتصادية ببلد خراج القانون التعلق بالاإ نا في اإ

ن ل ،خصوصا وأ ن العالم ينذر اليوم بركود اقتصادي كبير ،س تكون صعبة

آثاره السلبية.  يكون اقتصاد بلدنا بمنأ ى من أ

 شكرا.
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 :الجلسةالس يد رئيس 

 .شكرا

 لكلمة للفريق الاشتراكي.ا

 :عبد الحميد فاتحي ر الس يدشاالست 

 .شكرا الس يد الرئيس

  ،الس يد الوزير

جراءات لا لى أ ن الاإجراءات التي اتخذتها بلادنا كانت اإ بد أ ن نشير اإ

لى هذه الرحلة ونحن في وضع على  جراءات ساعدت على أ ن نصل اإ قوية واإ

لى الس تقبلولكنه وضع يشجعنا على  ،ال قل ليس بالسيء  .النظر اإ

 ،أ كيد كثير من النقائص خاصة فيما يتعلق بالدعم ،الوزير الس يد ،كذلك

ليها، لكن الاإشكالوس بقني ا هو ما  ،الس يد الوزير ،لاإخوان في الاإشارة اإ

 كيف سنتعامل في الغد ما بعد كورونا؟ :بعد كورونا

من بين ال ش ياء ال ساس ية اللي جئتم بها وجا بها الس يد رئيس 

ظر ماذا س يكون في هذا ، ننتمشروع قانون مالية تعديلي ،كومةالح

يبتدأ   2021وع قانون الالية ولكن نعتقد أ يضا أ ن التحضير لشر  ،القانون

ستراتيجية من الآن، وبالوازاة لا بد أ ن يكون للحكومة تصور متكامل حول اإ

 .الرفع التدريجي للحجر الصحي وعودة النشاط الاقتصادي

لى نشا س تعود.. على القاولات أ ن تعود اولاتقلتم أ ن الق طها بعد اإ

 كيف؟ ؟كيف؟ وأ ية مقاولات؟ أ ية قطاعات ،عيد الفطر

عليها باش نعرفو باللي  ودنطروح أ ن نطرح أ ولويات اللي نست فم ،لذلك

ع الطيران؟ اكيف سنتعامل مع قط .القطاع التضرر هو قطاع الس ياحة

عم؟ كيف سنتعامل مع الهن الحرة؟ الطا ؟كيف سنتعامل مع قطاع الفندقة

واضحة بتواريخ محددة  (agenda)فروض أ ن تكون أ جندة من ال ،تاليوبال 

طارها ليها ونمش يو فيع وطنين باش نمش يو نستندتعطيها الحكومة للموا  .اإ

ال دوار الاقتصادية للدولة يجب أ ن تكون واضحة،  ،بد اليوملا ،كذلك

 .هذه أ ش ياء أ ساس ية ،دالة الاجتماعيةالصحة، البيئة، تكافؤ الفرص، الع

آخراسة الالية لالس ي ،كذلك كاين نتائج  ،لحكومة، اليوم كاين وضع أ

مالية للحكومة؟ أ ية علاقة اليوم مع الؤسسات  أ خرى لل زمة، أ ية س ياسة

طار هاذ الشي؟ أ ي دور  ؟الالية الدولية كيفاش غادي نتعاملو معها في اإ

 هاذي؟ فهاذ الرحلة  "بنك الغرب"ل

و، احنا بد اليوم خصنا نعرفلا ..هاذي كلها أ ش ياء اللي خصنا ،وبالتالي

 ،أ سابيع ثلاثةل بالتمديد ديا البارح الس يد رئيس الحكومة أ خبرنا ..على بعد

ولكن من اليوم بالنس بة للفاعل  ،أ سابيع راه غادي تدوز ثلاثةولكن 

الواطنين خص  الاقتصادي، بالنس بة للفاعل الاجتماعي وبالنس بة لجميع

 ومة من الآن يكون واحدمن الفروض أ نه الحك ،(une visibilité) ةرؤي

 التصور واضح كيف س ندبر الرحلة القبلة.

 شكرا الس يد الرئيس.

 لس يد رئيس الجلسة:ا

 الكلمة لفريق الاتحاد الغربي للشغل.

 :حيتوممحمد  الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 ،الس يد الوزير

ة الحال لن أ كرر ما س بق ذكره من طرف عدد من الزملاء وهو بطبيع

جراءات التي اتخ أ ن جماع وطني، وكذلك لن أ كرر هذه الاإ ذت كانت محط اإ

وأ ثمن النصة التي س تفتحونها لتقديم هذه  ،دالتي لم تس تفعدد من الفئات 

 ،الاتحاد الغربي للشغل في ،ناالفردية، ولكن مع ذلك بالنس بة ل  الشكايات

في  ام كانو فقط ل نه ،اك عدد من ال جراء لم يجدوا أ نفسهم في هذه الفئاتهن

وسنتقدم في ذلك بمذكرة  ،الاجتماعيةزمات ال   بعض مؤسسات تعرف

 خاصة.

نها وضعت على المجهر لى الحجر الصحي وهذه الجائحة، فاإ  بالعودة اإ

(microscopique ) ية والمجالية التي تعيشها بلادناالفوارق الاجتماع، 

ن كان الكل متفق عليه يش فيه فالع  ،وذلك بشكل كبير، فالحجر الصحي اإ

لى  5ين بالنس بة ل سرة ما ب ع متر مرب 50عن  أ فراد داخل فضاء يقل 10اإ

 .ليس هو العيش بالنس بة ل سر أ خرى في أ ماكن أ خرى

ذن لى أ حزمة الفقر التي تحيط بالدن ،اإ هذه الهوامش  ،فلننظر فقط اإ

لى الاكتظاظ السكني ،التي أ غلبية ساكنتها تعرف مشكل فهىي  ،بالاإضافة اإ

ن لقمة العيش ل ن لا دخل لها في الصباح للبحث ع البية تخرجالدخل، فالغ

 .نفتح أ عيننا من جديد على حجم هذه الفوارق هنا وبالتالي، قار ومضمون

ال رقام التي جاءت كذلك فيما يخص الس تفيدين، نلاحظ أ ن فئة داخل 

هي قليلة جدا بالنس بة للفئات  ،الضمان الاجتماعي خصوصا ،الؤسسات

وهذا يبرز  ،هيكلال غير والقطاع  (RAMED)أ ي  ، تعوضالتي ال خرى

 6الذي تعيشه بلادنا، فالحديث عن أ كثر من  الخصاص الاجتماعي الهول

 30)القصود  ومغربية مغربي 30من هو حديث عن أ كثر  ،ملايين أ سرة

 .شون هذه الحاجة اللحةيعي مليون مغربي ومغربية( 

، وهي أ ن نعيد هيكلة نؤكد الس يد الوزير على بعض النقط ،لهذا

وتعميم  ،هيكلاع غير ال الاقتصاد لامتصاص اقتصاد الكفاف والحد من القط

 وصحة وتعليم من سكن ،والنهوض بال وضاع الاجتماعية ،ةالحماية الاجتماعي

 ال ساس ية. الواجهةهذه هي  ،بالخصوص

 شكرا.

 لس يد رئيس الجلسة:ا

 .شكرا

 جتماعي.الكلمة للفريق الدس توري الديمقراطي الا

 :العابد العمراني اللودي الستشار الس يد

 .على التوضيحات التي تفضلتم بها ،يرالس يد الوز ،شكرا
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يجابيات التدابير التي اتخذت،  ابالفعل، الس يد الوزير، لا ينكر أ حد اإ

الس يد الوزير، كما جاء على  ،لكن، ةخاصة ما يتعلق بالساعدات الالي

لى لسان كل التدخلين، هناك فئة أ و أ نها تطلب فقط  ..هشة، فئة تحتاج اإ

للي الاتصالات اللي تيوصلنا على أ نه م قوت يومها، فمجموعة وعدد كبير من

يعاني من الخصاص ديال قوت يومه وتيشوف على أ ن ت تتلقى واحد الواطن 

 اخذا ،أ حسن منه في الوضع الاقتصادي ديالو ،أ و لا اللي قريب له ،جاره

هش، فهذا، الس يد الوزير، لا محالة تيزيد على التأ ثر خذااذاك الدعم وهو ما 

 النفسي لذاك الواطن.

وه مأ خذ الجد، وأ ن ما تفضلتم به ا، الس يد الوزير، نناشدكم بأ ن تأ خذلهذ

 من خلق منصة لا يتماشى مع الفئة الذكورة.

 وشكرا.

 :الجلسةئيس الس يد ر 

 .شكرا الس يد الستشار

 يمقراطية للشغل.الكلمة لمجموعة الكونفدرالية الد

 :البارك الصادي الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

جراءات الصحية والوقائية، كم، الس يد الوزير، بأ ن نتفق مع الاإ

 الاحترازية، الاستباقية، التي اتخذتها بلادنا، وما صاحبها من مبادرات على

 الس توى الاجتماعي والاقتصادي، وخاصة القرار الحكيم بتفضيل حياة

جماع  ،الواطنات والواطنين على الاقتصاد رغم أ هميته، قوبل هذا القرار باإ

لف فئات المجتمع، بل أ صبح مصدر اعتزاز وبارتياح عام، ساد مخت وطني

 وافتخار لكل الغاربة أ ينما وجدوا.

جراءات وتنزيل بعض القرارات وما اذ تخمع مرور الوقت وا ،لكن الاإ

جزء مهم من هاذ الرصيد، خاصة مع بروز شابها من نقائص، ساهم في نفاذ 

كانت ت على الاس تفادة كيفما والتي اعتاد مقاومة شديدة لبعض اللوبيات

 الظروف وكيفما كانت ال زمنة.

وسجلنا، مع كامل ال سف، التسابق نحو الاس تفادة من دعم هذا 

واس تعمال ال جراء كمطية للاس تفادة، ولو بالتخلص من ال جور الصندوق 

عمال، سجلنا أ يضا ارتباك الحكومة في تحديد القطاعات العنية ديال ال

لىلآلاف من ال جراء اولة نشاطها، مما عرض ابالاس تمرار في مز  الحرمان  اإ

ولا من الاس تفادة من الصندوق  ،لا من طرف الشغلين ،من أ جورهم

ليكم، الس يد "19-يدكوف "ديال  ، وهذا الارتباك حاصل اليوم، ونحن نس تمع اإ

ر، وأ نتم تطلبون من جميع القاولات اس تئناف النشاط ديالها، الوزي

لى ا ي تخوف من انتشار هاذ لس يد رئيس الحكومة، والذواس تمعنا بال مس اإ

، نطلب من الحكومة االبؤر في المجال الصناعي، هاذ الارتباك لازال قائم

 تكون عندها رؤية واضحة، باش ما تخليوش الغاربة تالفين، البارحباش 

 ئيس الحكومة تيخاف من البؤر ومساعدة الانتشار على الوباء.ر 

 بائية مس تقبلا؟مطمئنين على الحالة الوهل أ نتم، الس يد الوزير، 

قلت سجلنا اس تغلال هاته الظروف وطرد وتوقيف عدد كثير من 

ح بهم لدى الصندوق من التعويض، وهم فئة غير الصر ال جراء، حرمان 

 صرح بهم في شهر فبراير.خاصة الذين لم ي ،عريضة

سجلنا كذلك النقص في التعويض ديال هاذ الصندوق، كاين بعض 

درهم في شهر أ بريل، بدعوى أ ن التصريح بهم  1000عطاوهم اجراء اللي ال  

قة يوم، عدد كبير من الواطنين حاملين لبطا 26كان أ قل من 

(RAMED)  ضية لم يتوصلوا بالاس تفادة، من يحدد الس تفيدين هاذ الق

عمال القاهي والطاعم وأ رباب  ،؟، كاينة قطاعات مهمة ديال الذين فقدوا..

 ئقي ال جرة ...وسا والحمامات الطاعم

 ئيس الجلسة:الس يد ر 

 .شكرا الس يد الستشار

 قى من الوقت.الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيبات فيما تب

صلاح الاإدارة: قتصاد والالية واإ  الس يد وزير الاإ

 ،الس يد الرئيس

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

ن على تدخلاتهم أ توجه بالشكر للس يدات والسادة الستشاري ،بداية

آثار هذه ال زمة. طار الناقشة بخصوص أ  القيمة وعلى تساؤلاتهم في اإ

ن علان  ما يمكن أ ن نس تخلصه من اإ دروس عبر مرور شهرين على اإ

بلادنا اس تطاعت بفضل حالة الطوارئ وتطبيق الحجر الصحي، هو أ ن 

دة به الرؤية التبصرة لجلالة اللك، نصره الله، أ ن تقدم مثالا، تمت الاإشا

 مس توى الاستباقية في توقع المخاطر والعواقب الناجمة عن هذه عاليا على

الية في اتخاذ القرارات، التي جنبت بلادنا ال زمة الصحية والسرعة والفع

لبشري، التي تكبدتها حتى أ كبر الدول الخسائر الكبيرة على الس توى ا

 وأ كثرها تقدما.

طار  يجابي  "الاقتصاديةنة اليقظة لج "كما كان للتدابير التخذة في اإ أ ثر اإ

رساء الثقة  ،وتقوية صمود القطاعات والقاولات التضررة ،على مس توى اإ

التي فقدت  وعلى القدرة الشرائية لل سر ،لحفاظ على مناصب الشغلوا

 نتيجة لهذه ال زمة. مصدر رزقها

طار التفاعل مع تساؤلاتكم وتدخلاتكم القيمة، أ ن أ تطرق  وأ ود، في اإ

 بعة محاور:ل ر 

غير عض الواطنين العاملين بالقطاع فيما يتعلق بشكايات ب ،أ ولا -

بأ ن الساعدات الالية التي يتم صرفها من  الهيكل، أ ود أ ن أ وضح من جديد

ف أ رباب ال سر الذين فقدوا ، تس تهد"روناو صندوق تدبير جائحة ك"

ائق مدخولهم نتيجة لتطبيق حالة الطوارئ الصحية، وقد تم اس تعمال بط

(RAMED)  فقط كقاعدة للمعلومات من أ جل تيسير عملية اس تهداف

 ال سر الس تحقة للمساعدات.
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الواطنين العاملين في  يات التي عبر عنها مجموعة منوبخصوص الشكا

أ و غيرهم، فكما  (RAMED)ء الحاملين لبطاقة سوا ،غير الهيكلالقطاع 

ماي  21يوم الخميس  س بق وأ ن أ كدت ذلك في العرض، فسيتم انطلاقا من

 (www.tadamoncovid.ma)تخصيص ركن خاص على مس توى بوابة 

 ؛فيها بشكل كامل تالب من أ جل تلقي الشكايات، وسيتم

 وجه هذه فيما يتعلق بقدرة الاقتصاد الوطني على الصمود في ،ثانيا -

كد بهذا الخصوص أ ن أ سس الاقتصاد الوطني عرفت ؤ ال زمة، لابد أ ن أ  

تقوية قدراته على  تغيرات بنيوية، ساهمت فيال خيرين خلال العقدين 

ضل ، بفل زماتا ةالصدمات وتعزيز صلابته في مواجهامتصاص 

 ت القيادة الرش يدةتح ،التي أ طلقتها بلادنا الاإصلاحات الهيكلية والقطاعية

حفظه الله، وقد حلت هذه ال زمة الرتبطة بهذه الجائحة في  لجلالة اللك

الاكرو د الوطني بخطى ثابتة نحو توطيد أ سسه ه الاقتصاوقت كان يسير في

عادة خلق الهوامش في هذا المجال،  ،قتصاديةا عبر تسريع تنزيل واإ

 الاإصلاحات الهيكلية.

تم اتخاذها لحد الآن، في  التي ستساهم تدابير الدعم ،شك فيه ومما لا

طار  نصره  بتوجيهات سامية من صاحب الجلالة "لجنة اليقظة الاقتصادية"اإ

من تخفيف الضرر على القطاعات التضررة ودعم القدرة الشرائية الله، 

الذين فقدوا مصدر رزقهم، لكن في القابل  وبالخصوص أ ولئك ،للمواطنين

قد تأ ثر بشكل كبير  ،الدول على غرار جل ،ينبغي التأ كيد بأ ن الغرب

تضح ذلك بتداعيات ال زمة الصحية على الس توى الاقتصادي والالي، كما ي 

 وعة من الؤشرات الاقتصادية.من مجم

، تم 2020س نة  فبناء على العطيات التوفرة لل شهر ال ربعة ال ولى من

بالنس بة  %37.6مقابل  %61.5تسجيل تراجع كبير للصادرات ب 

وتتجلى القطاعات التصديرية ال كثر تضررا في ال نشطة الصناعية للواردات، 

عالية مثل قطاع الس يارات، الذي تراجعت الرتبطة بسلاسل القيمة ال

 ،%81في شهر أ بريل، وصناعة الطيران ب  %96صادراته ب 

، في الوقت الذي تم %86والنس يج وال لبسة ب  ،%93ترونيك ب والاإلك

يجابي لصادر تسجيل   ات الفوسفاط ومش تقاته.تطور اإ

لى ذلك، انعكس تباطؤ النشاط الاقتصادي بشكل  وبالاإضافة اإ

ا على تطورات عائدات الس ياحة برسم شهر أ بريل، ليبلغ ملحوظ أ يض

، ووفق نفس %15معدل الانخفاض على مدى ال شهر ال ربعة ال ولى 

ج ة القاطنين بالخار النحى تم تسجيل انخفاض ملحوظ في تحويلات الغارب

برسم ال شهر ال ربعة من الس نة  %11و %30خلال شهر أ بريل بحوالي 

ات الاقتصادية تعكس بوضوح تأ ثير هذه ال زمة الجارية، كل هذه الؤشر

 السلبي على مجموعة من القطاعات وال نشطة الاقتصادية.

جمالا، من التوقع أ ن يكلف شهران من الحجر الصحي الاقتصاد و  اإ

قط من نمو الناتج الداخلي الاإجمالي، أ ي ما يعني ن 7و 5ربي ما بين الغ

الخسارة س تكون أ كبر لو لم خسارة مليار درهم عن كل يوم حجر، وكانت 

، الذي تم "روناو صندوق تدبير جائحة ك"يتم تقديم الدعم الالي من طرف 

حد  اثه بتعليمات ملكية سامية.اإ

 :الجلسةالس يد رئيس 

 زير، تفضل، كمل.خليك زيد الس يد الو 

صلاح الاإدارة:ا قتصاد والالية واإ  لس يد وزير الاإ

جراءات التي سيتم ا ،ثالثا تخاذها لاإعادة النشاط فيما يتعلق بالاإ

الاقتصادي وتهيئ ظروف الاإقلاع الاقتصادي في الرحلة ما بعد ال زمة، 

، "19-كوفيد"تأ كيد على أ ن ال زمة التي يعرفها العالم اليوم نتيجة لجائحة أ ود ال 

آثارها الاقتصادية والاجتماعية س تكون كبيرة هي أ زمة غير على  مس بوقة وأ

د لله، بفضل القيادة التبصرة والحكيمة لجلالة العالم بأ سره، والغرب، والحم

ية اللازمة والضرورية اللك، حفظه الله، اتخذ بسرعة التدابير الاس تعجال 

 لحماية مواطنيه وأ حدث صندوقا خاصا لتدبير هذه الجائحة.

س تويين غير الس بوقة على ال ة الآثار ال ولية لهذه ال زمة ولواجه

 ،عن طريق لجنة اليقظة ،دخل الحكومةالاقتصادي والاجتماعي، كان ت

لى جانب هذه التدابير على الدى  سريعا في اتخاذ القرارات وتنفيذها، واإ

نعاش الاقتصاد الوطني،  عداد خطة طموحة لاإ القصير، انكبت اللجنة على اإ

كبة س تمكن في نفس الوقت من موا رافعة مهمة ،لا محالة ،شكلوالتي ست 

الاقتصاد الوطني لمارسة نشاطها وتوفير  العودة التدريجية لمختلف قطاعات

 مرحلة ال زمة. واعد ومدمج، بعد تاوز يالظروف الواتية لانتعاش اقتصاد

عدادها وفق منهجية شاملة ومندمجة، من اإ وتنبني هذه الخطة، التي يتم 

آليات أ فقية، خلا شراك كافة الفاعلين العنيين، على أ تأ خذ بعين الاعتبار ل اإ

طار خطة خاصة بكل قطاع.الخصوصيات القطا  عية في اإ

بلادنا التي ميزت  ين روح التضامن والتعبئةثموتتمثل أ هم الرهانات في ت 

خذ بعين الاعتبار الاكراهات والفرص التي كشفت ال  و  ،خلال هذه ال زمة

دماج فئة عر  ل التأ سيس ليثاق اجتماعيعنها، من أ ج يضة من ينبني على اإ

 ،تنمية، من خلال تعميم التغطية الصحية الاإجباريةالمجتمع الغربي في دينامية ال 

 ،الهشة اتلاس تهداف الفئ جتماعية الوجهةوتميع وعقلنة كل البرامج الا

دماج ا قرار التحفيزات الضرورية لاإ  غير الهيكل.لقطاع واإ

نعاش  ،سيتم التركيز ،اة مع ذلكومواز  طار خطة الاإ في  ،الاقتصاديفي اإ

لجنة اليقظة " ارستتحفيز الطلب، كما تدنفس الوقت على دعم العرض و 

ذا الصدد تم وضعية الؤسسات والقاولات العمومية، وفي ه "الاقتصادية

حداث صندوق لضمان خاص، يمكن هذه الؤسسات  الاتفاق على اإ

لى مصادر مالية جديدة  "19-كوفيد" التضررة من جائحة من الولوج اإ

ة، وبالتالي ضمان نمو قوي ومس تدام مة لتعزيز قدراتها التمويلية الدائمواللاز 

 ل نشطتها.

دعم الاس تهلاك  سيتم العمل على تحفيز الطلب من خلال ،وفي القابل

والحفاظ على وثيرة مس تقرة للاستثمار العمومي، بحيث يمكن أ ن يمثل هذا 
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الضاعف على النمو ل خير أ داة حاسمة للانتعاش الاقتصادي، نظرا لتأ ثيره ا

نه يجب أ ن يتم تدبيره بطريقة مختلفة عما س بق، وذلك الاقتصادي، غير أ  

آثاره على الاقتصاد الوطني في حدودها  لى لجعل أ القصوى والحد من اللجوء اإ

ت الوطنية الواردات، وما لذلك من تأ ثير طبيعي على اس تنزاف الاحتياطا

 ؛من العملة الصعبة

عداد مشروع قانون الالية العدل، كما س بق  ،رابعا وأ ن وبخصوص اإ

لى ذلك، فالغرب ليس  ى عن تطورات ال زمة الصحية التي أ  بمنأ شرت اإ

لنظر لارتباط اقتصاده بالتحولات التي يعرفها تعصف باقتصاديات العالم، با

 تصادي لبلدنا سيتأ ثر بهذه ال زمةالعالم اليوم، ومن الؤكد أ ن النمو الاق 

تيجة لقلة تأ ثر كذلك بتراجع القيمة الضافة للقطاع الفلاحي، ن وسي 

 التساقطات وعدم انتظامها.

بالتالي ينبغي كما أ نه من التوقع أ ن تتراجع بشكل كبير موارد الخزينة، و

عداد قانون الالية  عادة النظر في الفرضيات التي تم على أ ساسها اإ  ،2020اإ

عداد مشروع قانون مالية  شرعنا في هذا الشروع من خلال  معدل، وقدواإ

توقعات جديدة ووضع خطة عمل متعددة  تحيين الفرضيات ووضع

نعاش الاقتصاد الوطني  .الس نوات لاإ

 الس يدات والسادة،

جراءات نا منذ بداية هذه ال زمة على اتخاذ ما لقد حرص  يلزم من اإ

طار لجنة اليقظة ،وتدابير آثارها في اإ على  وبمعية كل الشركاء، للتخفيف من أ

لذين تضرروا بفعل هذه الجائحة، والواطنين الغاربة، ا ناتوالواط  القاولات

 .في ذلك بالتوجيهات السديدة لجلالة اللك، حفظه الله يرينمس تن

نعاش الاقتصاد الوطني  كما أ ننا حريصون على أ ن نجعل من خطة اإ

نعاش الاقتصادي  وللشغل، مبنيا على طموح مشترك ومتقاسم بين ميثاقا للاإ

والشركاء  ،قطاع البنكيوال ،والقاولات ،الدولة :كل ال طراف العنية

آلية  الاجتماعيين، وذلك وفق التزامات محددة بشكل واضح، مبنية على أ

 ة للتتبع والتقييم.ناجع

ل ن تكون حلقة الوصل  كن هذه الخطة، التي نصبوومن النتظر أ ن تم

عداد، من وضع أ سس الذي يوجد طور الاإ  النموذج التنموي الجديد مع

آفاقاقتصاد قوي ومندمج، س يفتح ل  س تقوي التموقع في عالم  ،جديدة ابلادنا أ

 اللك، حفظه الله.رونا، تحت القيادة الرش يدة لجلالة و ما بعد أ زمة ك

 الله. والسلام عليكم ورحمة
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